

# 10

# Tomášek



ZPRAVODAJ FARNOSTI  
PŘI KOSTELE sv. TOMÁŠE V BRNĚ

*Motto:*

*„Jsou tací, co přijdou k moři,  
ale vodu v něm nevidí.“*

*Židovské přísloví*

## Úvodní slovo

Existuje ideální dovolená? A co by k ní patřilo? Odpovědi jsou asi různé. Na co by ale neměl zapomínat žádný z nás, je fakt, že člověk je nejen tělo, ale i duše. Sám před sebou tedy nikdo neuteče ani na té nejexkluzivnější pláži na opačném konci světa. A naopak skutečné duchovní občerstvení lze pořídit (podle ceníků tohoto světa) docela „lacino“. Jen musejí přijít ke slovu nejen sportovní pomůcky, grily a opalovací krémy, nýbrž i jiné dary Boží,

často opomíjené, leč nenahraditelné: ticho, zklidnění, zamyšlení, vnímavé srdce . . .

Takové nabídky nenajdeme v katalogu žádné cestovky, ale přesto leží takřka na dosah. Přeji tedy vám všem, aby vaše dovolená přesně naplnila vlastní význam slova re-kreace: znovu-stvoření!

*Váš farář Petr Vrbacký*

---

---

## Informace

*Aktuální dění ve farnosti*

---

---

• Na stránkách brněnského biskupství [www.biskupstvi.cz](http://www.biskupstvi.cz) byla nově zřízena rubrika odpovědí na **nejčastější dotazy ohledně návštěvy Svatého otce v Brně** „Co mám dělat, když . . . ?“ Doporučujeme vaší pozornosti!

• **Závěrečnou bohoslužbu k Roku svatého Pavla** bude v katedrále na Petrově v neděli 28. června v 9 hodin celebrovat otec biskup Vojtěch Cikrle, kazatelem bude biskup Pavel Posád. (Dříve ohlášený celebrant kardinál Tomáš Špidlík se omluvil kvůli zdravotním obtížím.)

• **Ekumenická komunita Taizé pořádá ve dnech 9.–11. 10. 2009 v Brně celostátní setkání mladých lidí** pod názvem Dny důvěry Brno 2009. Setkání spoluorganizuje Vysokoškolské katolické hnutí Brno a další instituce. Bude určeno především mladým od cca 17 do 30 let. Program bude zahrnovat společné modlitby, workshopy, biblické úvody, diskuzní setkání a přijetí v brněnských farnostech.

Pro toto setkání se zajišťuje ubytování v rodinách. Organizátoři tedy prosí kohokoliv, kdo by byl ochoten nabídnout na dvě noci jednoduchý nocleh (účastníci budou mít karimatku a spacák), aby tuto možnost nabídl buď online přímo organizátorům, nebo určenému farnímu koordinátorovi.

Tím je v naší farnosti Michal Černý (kontakt na něj je v sakristii).

• **Od 14. do 16. srpna 2009 se budou ve Žďáru nad Sázavou konat oslavy povýšení farního kostela Nanebevzetí Panny Marie a sv. Mikuláše na baziliku minor.** Centrem oslav bude pontifikální mše svatá v sobotu 15. srpna v 10 hodin, v programu jsou dále koncerty, výstavy a další nabídky. Více informací naleznete na [www.zdarskefarnosti.cz](http://www.zdarskefarnosti.cz).

• **Diecézní pout' rodin ve Žďáru nad Sázavou** se uskuteční v sobotu 29. 8. 2009 od 9.00 do 16.00. Pontifikální mše svatá s otcem biskupem Vojtěchem Cirklem bude sloužena v 10.00 hod. Po skončení mše sv. následuje bohatý program pro účastníky všech věkových kategorií. Vstup do všech muzeí v areálu zámku včetně Zelené Hory zdarma. K dispozici bude kyvadlová doprava mezi nádražím a areálem zámku.

---

---

## Akce Centra pro rodinu

---

---

### FAMILY POINT

Letos v květu byl v Brně na Josefské 1 slavnostně otevřen Family Point – místo pro rodinu. Tuto novou službu veřejnosti zřizuje Magistrát města Brna a provozuje Centrum pro rodinu a sociální péči. Family Point nabízí místo k zastavení, rodiče zde mohou přebalit a nakrmit děti. Dále je kontaktním místem, které zprostředkovává

informace a služby na podporu rodinného života v Brně a okolí. Family Point je otevřen každý pracovní den v době od 9.30 do 17.30 hodin. Více informací se dozvíte na stránkách [www.familypoint.cz](http://www.familypoint.cz) nebo na telefonu 542 217 465.

#### PROGRAMY PRO SENIORY

Dne 1. 6. jsme v Centru pro rodinu a sociální péči, Josefská 1, Brno zahájili přihlašování do bezplatných programů i programů za úhradu pro seniory na období od září 2009. Namátkou vybíráme seniorská cvičení, tanec v sedě, jazykové a počítačové kurzy, trénink paměti a další klubová setkávání včetně duchovních programů. Přihlášky na recepci, tel: 542 217 464, kancelář: 731 604 219.

#### PRÁZDNINOVÁ DOPOLEDNE PRO RODIČE S DĚTMI DO 5 LET

Centrum pro rodinu a sociální péči vás zve 29. 6. – 3. 7. a 24.–28. 8. na Prázdninová dopoledne pro rodiče s dětmi do 5 let, 9–12 hod. Můžete se těšit na cvičení, tvoření, pohádku, básničky a písničky ve Společenském sále. Přihlášky na recepci CRSP, tel. 542 217 464.

#### PRÁZDNINOVÉ DÍLNIČKY PRO HOLKY I KLUKY OD 8 DO 12 LET

Akce proběhne v Centru pro rodinu a sociální péči Brno na Josefské 1 ve dnech 27.–31. 7. vždy v čase 8.30–12.30h. Přihlášky na tel: 542 217 464 mob: 731 402 731, nebo osobně na recepci CRSP. Cena: 600Kč, v ceně je

zahrnut veškerý materiál, pití, služby lektora, drobné odměny. Program: Tvoření s textilem, ubrousková technika, drátek, papírové výrobky, výrobky z provázků, korálky, luštěniny atd. Přednost mají platící zájemci, ne pouze přihlášení. Možno účastnit se i pouze 1 den. Úhrada ceny do 30. 6. Případné dotazy zodpoví Monika Janečková.

---

---

## Betanie

*křesťanská pomoc*

---

---

### KDO JSOU PEČOVATELKY BETANIE A V ČEM VIDÍ SVŮJ ÚKOL

Občanské sdružení Betanie je zaměřeno na službu seniorům. Potřebných skupin obyvatelstva je pěkná řádka, ale Betanie si vytkla za cíl, že se nebude rozptylovat mnoha různorodými aktivitami, aby se mohla stát skutečně specializovaným zařízením pro tu nejstarší kategorii – tam, kde rodinná péče už nestačí nebo ani není vůbec k dispozici.

Betanie má jedno stacionární zařízení – Dům důstojného stáří v Brně-Maloměřicích. V něm žije 70 obyvatel a snad ani nemusíme dodávat, že je kapacita zcela naplněna. Budeme slavit pětileté výročí, a zřejmě už vešlo ve známost, že je u nás všem obyvatelům opravdu dobře. Další objekt (určený pro mentálně nemocné seniory) se dokončuje za pomoci prostředků z EU v Hrušovanech u Brna.

Už má jméno – Villa Martha – a otevřeme ho ještě letos.

Naší velmi podstatnou činností – dokonce tou, kterou jsme před zhruba 12 lety začínali – je ovšem *péče o seniory v jejich domácnostech*.



V současné době máme „v terénu“ pět zdravotních sester, které vykonávají úkony uložené lékařem a hrazené pojišťovnami, a devět pečovatelek. Za pečovatelské služby sice klienti platí, ale nikoli v plné výši. Tento provoz je subvencován z různých zdrojů, aby byl pro klienty únosný. Pečovatelky denně docházejí do domácností svých klientů. Pomáhají jim při osobní hygieně, připravují a podávají snídaně, obědy, svačiny, pečují o imobilní klienty. Zajišťují běžný chod domácností seniorů. Nakupují, uklízejí, myjí nádobí, perou a žehlí prádlo, vyřizují drobné pochůzky, doprovázejí klienty na vycházku, k lékaři nebo ke kadeřníci. Součástí nabídky služeb je i pedikúra v bytě klienta. Pro tu máme speciálně kvalifikovanou pracovníci.

Jedna z věcí, kterou oceňují naši dlouholetí klienti snad nejvíc, je to, že naše pečovatelky rozptýlí jejich samotu, přinášejí s sebou nejen pracovitost, ale i všímavost, ochotu, úsměv a vlídné lidské slovo.

Zájemci o bližší informace a o případné poskytování pečovatelské služby mohou využít naše telefonní čísla 532 162 301 a 606 156 848 nebo přijít osobně do kanceláře Betanie, Joštova 7, Brno, první patro. Rádi jim vysvětlíme všechny podrobnosti, případně pomůžeme s vyřízením příspěvku na péči, který je určen k úhradě pečovatelské služby.

Za kolektiv Betanie srdečně zdraví

*Mgr. Vítězslava Kubíková*  
*vedoucí pečovatelské služby*

---

---

## Slovo nemocným

---

---

*„Stále se radujte!“*

*1 Thes 5,16*

Když je člověk nemocný a když třeba delší dobu leží, nemůže v noci spát, probíhá jeho myslí vzpomínky na celý jeho minulý život. Odvíjejí se v jeho paměti jako film a týkají se všeho, co člověk během svého života prožil. Některé vzpomínky připomínají zážitky, které jsou radostné a které člověka naplňují optimismem, radostí a spokojeností. Jsou však i vzpomínky, jež připomínají smutné události, období, kdy jsme prožívali bolesti, starosti, které byly nad naše síly, kdy se nám něco nepodařilo a nebo kdy nás zklamal blízký člověk.

Když si člověk připomíná radostné události, má být vděčný za všechno, co bylo příjemné, co mu usnadnilo život,

co přineslo do jeho života skutečnou radost a pohodu. Takové vzpomínky dávají člověku sílu vyrovnat se s tím, co je pro něj v současné chvíli těžké, protože si uvědomuje, že nikdy nebyl opuštěný Bohem ani lidmi a že jeho situace byla vždycky vyřešená tak, že mu neuškodila, ale že pro něj byla přínosem. Za takové vzpomínky má být člověk vděčný, má se k nim často vracet a vybírat z nich to, co je pro něj stále přínosem.

Mohou se však objevovat i vzpomínky nepříjemné nebo bolestné, připomínající situace, kdy jsme byli vystaveni zkouškám, které byly těžké a kdy nám třeba někdo těžce ublížil. Člověk si může připomínat i vlastní selhání, jež ho i po dlouhé době trápí a je pro něj zdrojem neklidu a nespokojenosti. Takové vzpomínky mohou být velmi nepříjemné a mohou přivést do duše hodně neklidu. Hodně pomůže, když si je člověk připomene, ale dívá se na ně pohledem, který je ovlivněný nabytými zkušenostmi a vědomostmi. V současné chvíli je schopen lépe pochopit jednání druhých lidí, uvědomit si i pozitivní přínos pro svoji osobu. Když prosí Boha, aby mu dal schopnost dobře se vyrovnat s takovými vzpomínkami, dostane dost pomoci, aby byl schopen odpustit všem, kteří mu ublížili, vyrovnat se s ublížením a zapomenout na to, co ho zranilo. Stejně má přistupovat i k vlastnímu selhání. Má se spoléhat na Boží milosrdenství, litovat všeho, co udělal špatně, a mít jistotu, že všechno bylo odpuštěno. Když si později vzpomene na tyto události, nejsou už pro

něj zdrojem neklidu, nespokojenosti a výčitek svědomí, ale jsou zdrojem vděčnosti Bohu za odpuštění, vyrovnanost a pohodu v duši.

Dostali jsme paměť. Ta je schopná uchovávat vzpomínky na naši minulost. Máme mít snahu v paměti podržet to, co je pozitivní, co nám pomáhá v přítomnosti, a máme mít snahu zapomenout na všechno, co nás deprimuje, co je zdrojem našeho neklidu. Najít správný vztah k naší paměti a k našim vzpomínkám je dar, o který máme prosit. Máme také mít snahu ho stále zdokonalovat, když ho dostaneme, protože dobré využívání tohoto daru pozitivně ovlivňuje náš každodenní život.

*o. J. Šik*

---

---

## Noc kostelů

---

---

*„Tvůj je den i noc je tvoje . . .“*

Není neobvyklé setkávat se s Bohem i v noci a dokonce v kostele, vždyť velikonoční vigilie patří noci, ale tato noc patřila kostelům. Nebylo v ní setkání lidí s Bohem jako obvykle, ale setkání Boha s lidmi. Otevřený dům Boží, světla svítící do tmy zvoucí k návštěvě věřící i nevěřící, hledající i doufající. Každá farnost připravila díky obětavosti svých věrných nějaký zajímavý a poutavý program v rozlišném duchu. U sv. Tomáše to byl program akční, přesně v duchu

farnosti. Zástupy čarodějnic běhaly a strašily v blízkém křoví (nebo to jen tak vypadalo, že jsou jich mraky?), nechyběla ani princezna a rytíř v kroužkové košili či panoš s rytířskou rukavicí. Odvážná dívka mohla sestoupit až do krypty a dospělí pak s úžasem mohli vyslechnout jejich zážitky, neboť nebudete-li jako děti... dospělým zkrátka byl vstup zakázán. Vystavěná mešní roucha se též těšila velkému zájmu a davy lidí proudící městem od kostela ke kostelu připomínaly procesí. Ke slovu přišel i dávný kostel sv. Mikuláše, připomenutý komunitou Emmanuel, u sv. Jakuba budil pozornost náhrobek Ludvíka Raduita de Souches, obránce Brna před Švédy, a mnozí zašli popatřit i na kryptu P. Martina Středy v jezuitském kostele, která ovšem přístupna nebyla. Mnoho lidí směřovalo také ulicí Gorazdovou k zlatě zářícím kupolím pravoslavného kostela. Nenabízela se jim zde nějaký výjimečný program, ale noční liturgie při obrazu Bohorodice obměkčující lidská srdce. Kostel byl neprodyšně naplněný a řada lidí musela vyčkávat venku, než se dostala dovnitř. Tmou květnové noci opravdu svítilo světlo Hospodinovo. Z různých chrámů různých vyznání, ale v jednom Duchu – světlo, které proniká lidská srdce, jestliže se mu otevřou.

*Jarka Cýrusová*

---

---

## Kterak se u Tomáška zachraňovala princezna

*ze zákulisí hrobky*

---

---

Tři zapeklité úkoly čekaly na odvážlivce toho večera během Noci kostelů. Chtěl-li kdo pomoci k záchraně princezny, musel prokázat ve třech úkolech „OOO“: odvahu, ostrovtip a obratnost.

1. Překonat strach, odvážit se do hrobky, nezaškobrtnout po krkolomných schodech ztemnělé krypty, strčit ruku do tmavé nádoby a ... vytáhnout jeden peníz z královské pokladnice.
2. Najít venku pod košatým stromem starobylý klíč s tajným kódem, uzamknout si jej do své paměti a poté jej u vrat kostela správně sestavit.
3. Proplížit se tiše a nenápadně strašidelným houštím a osvobodit andělka ze spárů zlomyslných a ječivých divoženek, aniž by jej tato podivně vypadající stvoření chytla.

Odvážným štěstí přeje, a tak král Maties XVI. mohl s vděčností pasovat celé zástupy chrabrých zachránců a štědře rozdávat poklady ze své královské truhlice.

A jak na tajuplnou noc asi vzpomínají tomáškovské pohádkové bytosti?

**Divoženky** si dodneška léčí v lázních své vykřičené hlasivky, Vincentka nějak nepomáhá... Doktorům si stěžují, že jim ze skoro 300 opovážlivců, kteří se odvážili vkročit na jejich území, docela zbělaly vlasy. A co je horšího, též jim došla zásoba

rtěnek, kterými troufalce, kteří nestihli utéct, notně zmalovaly. **Hrobník** v hrobce mručel něco o tom, že by děti ve školách měli lépe naučit, jaké účinky má oheň na kůži. Ne že by ho totiž stále bavilo opakovat, že není dobrý nápad sahat na rytířskou zbroj, když všude okolo hoří svíčky. **Dvorním dámám**, které venku dětem pomáhaly s úkoly, zamrzl úsměv na tváři a dodneška ve snu opakují stále stejné věty . . . Není divu, když něco opakujete po sté, dvěstěpadesáté . . . **Strážný** u vchodu do hrobky si na příští nával dospělých zvědavců vezme asi i hroší kůži. Odolávat některým příliš ramenatým jedincům nebylo zrovna příjemné . . . Jen **král** si celou noc ze svého vypoštěřovaného trůnu náramně pochvaloval. Ani netušil, kolika milým poddaným vládne.

A že by zbyla i malá perla z královského pokladu na závěr? Možná jedna přece . . . V chumlu té spousty dětí mě zaujaly oči jednoho děvčátka. Abych přiznala barvu, komunikace s ní mě zprvu krapet znervózňovala. Dítě bylo poněkud méně chápavé a to, co jiní z vysvětlování pochopili ve dvou vteřinách, jí trvalo dlouho, předlouho . . . v tlačenici dalších dětí se to zdálo jako věčnost . . . avšak její jásavé nadšení a světlo v očích, když přišla radostně oznámit, že se jí úkoly podařily, bylo mou odměnou . . . stále je mám před očima . . . tam se zračilo kus nebe . . . blahoslavení čistého srdce . . .

*Klára Kengi Koukalová*

---

---

## Výzva

---

---

Milí čtenáři Tomáška,

zajisté jste si již všimli, že od loňského prosince má naše farnost v provozu nové webové stránky na adrese <http://svtomas.net/>. V záložce „Farní zpravodaj“ máte nyní k dispozici možnost nahlížet do archivu, a přečíst si tak články, které vyšly před více než 15 lety. Pozornému oku ale neunikne, že archiv není úplný. Elektronické verze mnohých „Tomášků“ se nenávratně ztratily a jediný způsob, jak archivovat tyto starší ročníky elektronicky, je zpětně je nafotit. Pokud tedy máte doma chybějící ročníky/čísla a chtěli byste přispět k doplnění archivu, vyberte si prosím jeden ze způsobů, který vám přijde nejvíc vhod:

- Vložte vybraná čísla zpravodaje do obálky, kterou opatříte svým jménem (abychom vám je mohli opět vrátit) a předejte je kostelníkovi.
- Ti počítačově zdatnější mohou vybraná čísla přímo nafotit (rozlišení scanneru stačí nastavit na 150dpi) a poslat nám je elektronicky (JPG nebo PDF) na adresu redakce: **clanky@mail.cz**.

Když se dílo zdaří, tak s novým školním rokem již budeme mít k dispozici plný archiv. S díky za případnou spolupráci a přáním příjemných prázdnin a dovolených

*Vaše redakce*

---

---

## Fotoreportáž z Výletu s Cipískem (14. června 2009)

---

---







*foto: Pavel Fiala*

---

## Z farní charity

---

*Tentokrát pro vás máme následující informace:*

Na 10. června svolal pastorační asistent OCH Brno Mgr. Pavel Hruban setkání zástupců farních charit a koordinátorů Tříkrálové sbírky. Probíralo se několik témat.

**NÁVŠTĚVA SVATÉHO OTCE BENEDIKTA XVI. V BRNĚ**

Při této veliké události v naší církvi má OCH na starosti zdravotní dozor v jednotlivých sektorech na letišti v Tuřanech při mši svaté 27. září v 10 hodin. Charita má zajistit

1 000 dobrovolníků pro tuto službu. Z toho důvodu prosí o dobrovolnou odbornou službu zdravotní sestry, studenty medicíny nebo vyšších ročníků zdravotních škol, případně ty, kteří mají alespoň základní kurz první pomoci, aby se závazně přihlásili pastoračnímu asistentovi OCH Brno Mgr. Pavlu Hrubanovi (tel: 731 336 574) s udáním jména a možnosti kontaktu. Na letišti bude zřízen zdravotní stan první pomoci s lékařem a potřebným vybavením. Předem bude pro dobrovolníky svolána informační schůzka. O spolupráci bude požádán také Červený kříž a Maltézská pomoc.

Bylo konstatováno, že proběhla ke spokojenosti organizátorů a byla vyslovena pochvala a poděkování všem, kteří při této sbírce pomohli. TKS vynesla:

- v městě Brně . . . . . 1 529 884 Kč
- v brněnské diecézi . . . 14 938 807 Kč
- v celé republice . . . . . 64 182 947 Kč,

což je více než v předcházejících letech.

Propagace sbírky ve sdělovacích prostředcích byla u veřejnosti přijata velmi příznivě. Velký ohlas měl závěrečný koncert z Městského divadla v Brně přenášený televizí. Lístky na koncert byly přiděleny do jednotlivých diecézí, takže se publikum sjelo autobusy z celé republiky.

Část výtěžku TKS zůstává v naší diecézi a bude použita na:

- Dovybavení a zlepšení služeb v Denním centru pro bezdomovce na Bratislavské ulici č. 58. Toto centrum je nejvíce navštěvované ze všech podobných zařízení v Brně. Jen za první čtvrtletí tohoto roku zaznamenalo na 4 000 návštěv (zajištění jednoduchého jídla, možnost osobní hygieny, ošacení, obutí, odpočinek – noviny, televize, sociální poradenství atp.).
- V programu je přístavba Domova pokojného stáří na Kamenné ulici č. 29. Bude zasvěcena sv. Zdislavě a Domov, který doposud přijímá pouze ženy, bude po realizaci rozšíření přijímat i muže. Přístavbu umožní i odkaz domu a přilehlého pozemku od jednoho muže z Boskovic a podpora města Brna a Jihomoravského kraje.

– Chystá se přebudování Domova sv. Anežky na Žižkově ulici č. 3 (Domov s pečovatelskou službou), kde je 40 jednopokojových bytů, 10 z nich bude upraveno na chráněné bydlení sv. Anežky pro seniory a zdravotně znevýhodněné osoby.

– Ve výhledu je rekonstrukce objektů sdružení EFETA – denního stacionáře pro lidi s mentálním postižením a autismem. Část nákladů bude zajištěna z fondů EU.

Finanční situace v jednotlivých zařízeních OCH je s ohledem na snížení dotací ze státních fondů více než napjatá, bude nutné přistoupit i k propouštění pracovníků, a tedy i k omezení poskytovaných služeb. Účastníkům setkání byla doporučena návštěva kavárny Anděl na Gorkého ulici č. 34, kde kvalitní obsluhu zajišťují mentálně postižení obyvatelé Chráněného bydlení sv. Michala. Vybavení interiéru kavárny financoval sponzor.

#### POSTNÍ ALMUŽNA

Byla inspirována podobnými akcemi v zahraničí a nebyla z časových důvodů dostatečně připravena, inzerována a propagována. To poznamenalo její průběh i výsledky. V některých farnostech vůbec neproběhla, jinde se děti zapojily v hojném počtu. Na Květnou neděli přinášely zalepené pokladničky v průvodě a pokládaly je u oltáře. Příští rok bude vhodné vzbudit zájem hlavně u dětí v hodinách výuky náboženství, mezi skauty apod. Ukončení a vyhodnocení této akce na Květnou neděli se nejevilo jako příliš šťastné, pro kněze je to začátek mimořádně náročného Svatého

týdne. Bude vhodnější uzavřít tuto sbírku Postní almužna až týden po Vzkříšení. Výnos sbírky v Brně byl 201 593 Kč, z toho cca 45 000 Kč zůstalo farnostem.

S přicházejícím létem a dobou dovolených vám přejeme načerpání nových sil tělesných, duševních i duchovních a Boží ochranu na všech vašich cestách.

*Dobrovolníci farní charity*

---

---

## Rytířské klání Ducha svatého

---

---

„Samueli, stavíš se zítra u nás? Šli bychom na Bambiriádu, co říkáš?“ navrhol Tobiáš.

„Klidně se stavím, ale nechystám se na Bambiriádu, jdu na Rytířské klání Ducha svatého u kapucínů,“ zareagoval Samuel. „No ale na Bambiriádě je fůra atrakcí – zajímavé soutěže, odměny...“ lákal ho Tobiáš.

„Kdepak, na klání jsou rytíři jako opravdoví a můžeš si tam vyzkoušet taky řadu rytířských dovedností. Třeba čestný souboj s mečem, řemdih, hon na divokého kance a všichni se ti věnují s takovou radostí, že se ti pak ani nechce domů,“ vysvětloval Samuel.

„No,“ zaváhal Tobiáš, „možná se tam s tebou mrknu a pak půjdu na Bambiriádu.“

V sobotu odpoledne vyrazili Samuel s Tobiášem do kapucínských zahrad a Tobiáš se nestačil divit. Opravdu si připadal jako ve středověku, nadšeně zkoušel

všechny disciplíny a „vydělané peníze“ utrácel v krčmě za perníky a lízátka. Najednou se mu na Bambiriádu už ani nechtělo. Po soutěžích rytíři předvedli několik šermířských výstupů. „Já fandím tomu s čapkou,“ řekl Tadeáš Samuelovi, „a co ty?“ „Já fandím všem,“ zasmál se Samuel. „Oni totiž takhle blbnou, abychom měli radost a sami taky mají radost a vůbec jim nejde o to, aby předvedli, který z nich je lepší. Vidíš, tomuhle uletěla špička meče, tak mu ji všichni pomůžou hledat. Musí být moc fajn patřit do takové party.“

Druhý den Tadeáš přemluvil Samuela, aby přece jen nakoukli na Bambiriádu. Byla neděle. Mraky se začaly hrozivě blížit k městu, ale slušně počkaly až na závěr Bambiriády. Samuel s Tobiášem stáli na zastávce tramvaje a povídali si o zážitcích sobotních i nedělních. Sobotní klání je stále ještě naplňovalo velkým nadšením. Vtom zahlédli přesně toho rytíře, kterému se včera ulomil meč. K zastávce najela tramvaj. Nastupovala do ní hromada kočárků i malých dětí, rytíř s těžkou taškou a přáteli po rytířsku stál až vzadu, aby nechal děti nastoupit, přestože už byl na zastávce dlouho (už mu jedna tramvaj zavřela před nosem). Děti nastupovaly a nastupovaly, šlo to asi pomalu a tak náhle paní řidička bez varování zavřela dveře, jedna maminka tak tak vytáhla dítě ze dveří zpět na zastávku, aby neodjelo bez ní. Rytíř podruhé zůstal na zastávce, už druhá tramvaj mu zaklapla dveře. „To je možná těžší než si poradit v zápase s protivníkem, takhle v klidu snést, že se k němu někdo ne právě

hezky zachová,“ komentoval celou situaci Tobiáš. „Už je mi jasné, co znamená být rytíř – především vítězit sám nad sebou,“ dodal. Sam radostně podotkl: „Vidím, že příští rok se mnou jdeš na rytířské klání zase.“ „Jasně, už teď se těším,“ přikývl Tobiáš.

*Jarka Cýrusová*

---

---

## Kamaráde vedoucí . . .

*ZMS – 13. června 2009*

---

---

*„Kamaráde vedoucí, hlídka 'F' je připravena k plnění úkolu!“*

Tento pozdrav jsme opakovaly sedmkrát, než jsme se doplížily unaveně k cíli. Ale raději od začátku.

Od startu vyrazila naše skupinka (Verča, Eliška a já) jako střela. Nadšení nás však brzy opustilo, neboť střela naší skupinky se po hodině ne a ne trefit do terče. Nakonec přece jen dorazila na první stanoviště. Tam jsme se staly „SPIDERWOMEN“. Dostat se přes řeku po provaze a prolézt pavoučí sítí byla pro nás hračka. Nevím, proč nás Balzám a jeho kumpáni navlékali do úvazů.

Přes druhé morseovkové stanoviště jsme se přehoupaly lehce. Třetí, to byl oříšek. Nejenže Keo a jeho parta byli zašití tak, že je nikdo nemohl najít, (kolem zoufale bloudily další dvě družinky), ale taky nás postrašily jejich pušky. Naštěstí

nebyly nachystány na nás, ale na plnění dalšího úkolu. Nečekaně jsme se trefily do černého a mohly tak pokračovat v cestě.

Pohled na hodinky nás však totálně zděsil. Do konce limitu zbývala už jen hodina a půl, zatímco před námi byla další čtyři stanoviště. Vzaly jsme nohy na ramena a co nám síly stačily jsme utíkaly (po rukách to věru nebylo vončo) plnit zbylé úkoly. Štěstí se na nás usmálo a další tři stanoviště – bylinek, map a zdravotvědy jsme zvládly bez větších šrámů.

S jazykem na vestě jsme se řítily k poslednímu stanovišti. Jenže ouha. Naší světlušce Elišce začalo pohasínat její světélko v lucerničce. Nožičky se jí pletly, začala chřadnout, chřadla, chřadla až . . . k naší záchraně se zjevil andělský přízrak Boba. Ten si vzal světlušku na své perutě a odnesl ji do bezpečí našeho konečného stanoviště, které se zároveň stalo našim cílem. Z důvodu vyčerpanosti našeho nejmladšího člena jsme již dál nepokračovaly. I tak nám naše úsilí vyneslo krásné druhé místo. Čekání na zbytek mužstva nám zpříjemnily geniální hry vedoucích, u kterých jsme se výborně pobavily.

Moje první ZMS bylo super. Díky moc všem organizátorům za nevšední zážitky ☺

*Verča Zukalová ☺*